

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ФЕВРАЛЬ  
24  
СУББОТА  
1940 г.  
№ 36 (5919)  
Год издания XXI  
Цена 10 н.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Первая страница: — ПЕРЕДОВАЯ «ПРАВДЫ» — Слово большевика — серьезное слово. — За новые победы в социалистическом соревновании. — Оперативная сводка штаба Ленинградского военного округа.
- Вторая страница: — Борьба за новые успехи.
- Третья страница: — Научная конференция студентов унiverситета.
- Четвертая страница: — Норвежские трудящиеся выступают против войны. — Военные действия в Западной Европе.

## СЛОВО БОЛЬШЕВИКА — СЕРЬЕЗНОЕ СЛОВО

(Передовая «Правды» за 22 февраля)

Наша партия потому пользуется безграничным доверием всего народа, что народ знает: слово у большевиков никогда не расходится с делом. И это качество, эту замечательную черту партия признает каждому коммунисту, каждому непартийному большевику, советскому человеку.

Еще 9 лет назад, на Первой Всесоюзной конференции работников промышленности товарищ Сталин напомнил хозяйственникам, партийным работникам, давшим обязательство выводить годовой план:

«Слово большевика — серьезное слово. Большевики привыкли выполнять обещания, которые они дают».

Партия не раз разоблачала фразеров и болтунов, любителей парадности и шумихи, с легкостью необычайной дающих обещания, обязательств и причудливых в кусты, когда мало обещания выполнять. Но они еще живы, эти любители фразы. В начале года, квартала, перед праздником, перед очередной хозяйственной кампанией они с «людьми в толстом герое» торжественно провозглашают свои обещания и даже прокатывают их в печать. Зато любители пошуметь совсем не любят отвечать в проделанном.

В прошлом году в ответ на обращение коллектива завода «Красный пролетарий» многие тысячи предприятий включились в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки. К концу года большинство участников соревнования могло заявить о честном выполнении своих обязательств, а передовики — о досрочном выполнении годового плана. Но руководителей некоторых предприятий что-то не слышно было в эти дни. Куда девались обещания работников Ворошиловградского народно-хозяйственного завода, многих угольных трестов Донбасса и даже станкостроителей, которые первыми отличились на призы своего собрания «Красное пролетарий»? Обещания были забыты, а планы не выполнены. Ворошиловградский завод выдал большое количество паровозов. Работники Донбасса, несмотря на исключительную помощь партии и правительства, топтались на месте. А станкостроители только наполовину выполнили план освоения новых станков.

В нынешнем году кое-где опять повторяется старая история. В «Правде» не так давно писалось о Коломенском машиностроительном заводе, где в 1939 году было принято больше 10 общеобязательств, так и оставшихся на бумаге. В январе 1940 года выданные организацией условия составить 4 новых обязательства, второпай «провернуть» их на практике, выбрать на соревнование «всех—всех—всех». А январскую программу выполнил на 31 процент.

Так могут вести себя не большевики, а жулики!

К сожалению, жулики не одиноки. На днях на конференции, посвященной заключению договора на соревнование между заводами Коломенским, Ворошиловградским и Орджоникидзевградским, секретарь паркома Орджоникидзевградского завода «Красный Пролетарий» тов. Котельников заявил: «То, что писалось в «Правде» о Коломне, относится и к нам». Сейчас «Красный Пролетарий» понежнго выправляется, но в прошлом году он обещал выполнить план к 12 декабря, а не выполнил его и к 1 января.

Руководители коллектива станкозавода им. Орджоникидзе отнюдь «включались» в кампанию по выполнению пятилетнего задания по производительности труда в 4 года. Чтобы это дело осуществить, надо, естественно, с первого дня пятилетнего года работать, как следует. Возможность для этого есть. И все же завод им. Орджоникидзе — родина лучших методов высокой производительности труда — январское задание не выполнил. Директор завода тов. Опаров на каждом митинге провозгласит гуманные методы, обещает весь завод сделать гуманным, а когда речь заходит о массовом применении новых методов, он находит тысячи отговоров и отговорок.

Как сообщали нам вчера из Коломен, на прошедших сейчас отчетно-выборных партийных собраниях коммунисты резко критиковали таких руководителей. Коммунисты указывают, что партком, дирекция

завода, профсоюзная организация не создают необходимых условий для выполнения взятых обязательств. Будет весьма полезно, если на отчетно-выборных партийных собраниях и ряда других предприятий товарищи серьезно покритикуют тех горе-руководителей, которые, упоминаясь болтунами, не выводят своих обещаний.

Пора, между прочим, присмотреться и к тому, как составляются эти обязательства и договоры на социалистическое соревнование. Естественно было бы перед написанием такого договора посоветоваться с инженерами, мастерами, рабочими, поговорить на производственных совещаниях, тщательно взвесить все возможности и резервы. Но на некоторых предприятиях договоры и обязательства составляются чисто канцелярским путем — в законе, партком или в дирекции. Коллектив предприятия узнает об обязательствах только на летнем собрании, в обеденный перерыв, когда нет времени для серьезного обсуждения каждого пункта, каждой цифры. Заводская печать, стенные газеты, певчие организации редко напоминают о данных обязательствах, не проверяют их исполнения. И договор на соревнование, резолюция о перевыполнении плана выполняются тогда в пустой звук. Подобные бюрократические искривления порой превращают соревнование в парадную переключку организаций без действительного участия масс.

Пора по-серьезному встать за руководство социалистическим соревнованием, подвела в него все новые и новые слои рабочих, служащих, специалистов. Смешным выглядит цифра некоторых профсоюзных работников тут ли не о «стопроцентном охвате» соревнованием всех работников. Заключение договора соревнования не заканчивается, а только начинается. Пора проверить действительность заключенных договоров на соревнование не только между отдельными бригадами, участками, цехами, но и предприятиями. Пора добиться выполнения взятых обязательств.

В нынешнем году социалистическая промышленность делает новый большой шаг вперед. Добыча угля должна возрасти на 15,2 проц., производство металла — на 16,5 проц., выработка электроэнергии районными станциями — на 11,3 проц., продукция предприятий Наркомата тяжелого машиностроения — на 16 проц. и т. д. Намечена колоссальная программа строительства новых заводов и шахт. Надо достигнуть дальнейшего быстрого роста производительности труда. Путем ретивейшей борьбы с безхозяйственностью, соблюдением строжайшего режима экономии необходимо добиться снижения себестоимости продукции, увеличения наполненности в народном хозяйстве. Нашей промышленности предстоит дальнейшее быстрое движение по пути технического прогресса, освоение новых производств, новых видов продукции. Испытанным средством победной борьбы за план продолжает оставаться социалистическое соревнование миллионов советских людей, их патристические устремления, их готовность преодолеть любые трудности во имя процветания родины.

Проявление этого трудового подъема мы видим и в начинающемся в Донбассе соревновании врубовых машинистов и навалотбойщиков, и в стремлении передовиков вырваться пятилетнее задание по росту производительности труда в 4 года, и в оживлении соревнования на Бакинских нефтяных промыслах, и в создании станкозаводских технических планов на заводах Москвы, Хабаровска, Комсомольска - на Амуре. Подлинно большевистские руководители умеют возглавить инициативу масс и направлять соревнование по пути выполнения и перевыполнения государственного плана, улучшения качества продукции, экономии сырья, топлива, электроэнергии, материалов. Болтуны же подменяют явное дело громкими фразами.

Страна ждет от работников каждого завода, каждого предприятия, каждой шахты, электростанции, железной дороги большинствавой борьбы за план 1940 года, за его выполнение и перевыполнение. Страна ждет от каждого участника социалистического соревнования боевого выполнения своих нововзятых обязательств!

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ ТОМСКОГО ГОРИСПОЛКОМА И ГОРНОМА ВКП(б), ПОСВЯЩЕННОЕ XXII ГОДОВЩИНЕ РККА И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

22 февраля, вечером, в городском театре состоялось торжественное заседание исполкома Томского городского Совета депутатов трудящихся и горкома ВКП(б), с участием представителей общественности Томска, посвященное XXII годовщине Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

В президиум торжественного заседания—участник боев у озера Хасан тов. Микозов, участник боев у реки Халхин-Гол тов. Таранин, деятель науки: профессор - орденоносец, депутат областного Совета тов. Аламов, профессора, депутаты областного Совета тов. Кудрявцева и тов. Шмаргунов, секретари горкома партии тт. Чадышев, Хайновский и другие, — всего 37 человек.

Под бурные, все нарастающие аплодисменты в почетный президиум избраны: вождь, отец, друг и учитель трудящихся великий Сталин и его ближайшие соратники — члены Политбюро Центрального Комитета ВКП(б) товарищи: Ворошилов, Молотов, Калинин, Жданов, Андреев, Л. М. Каганович, Микоян, Хрущев, кандидаты в члены Политбюро товарищи Берия и Шверник, а также тт. Мехлис, Бухарин, Маленков и Димитров.

С докладом «22 года борьбы и

побед Рабоче - Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота» выступил тов. Шеховцев, обрисовавший славный боевой путь РККА и Военно - Морского Флота.

При упоминании имени величайшего создателя и организатора Красной Армии товарища Сталина, все участники заседания встали и продолжительно бурно аплодируют. Они выражают безграничную любовь к товарищу Сталину, который, вместе с Лениным, создал, вел Красную Армию в гитлеровских боях, в борьбе с интервентами 14 капиталистических государств, оснащая ее в сталинские пятилетки первоклассной отечественной техникой. Участники заседания выражают безграничную любовь к ленинско-сталинской партии и ее вождю товарищу Сталину, под руководством которых и по заветам Ленина, доблестная Красная Армия превращена в великий олот мирного труда советских граждан, строящих коммунизм, в могущественную армию, вполне способную решать великие освободительные задачи.

Докладчик остановился на замечательных делах бойцов, командиров, комиссаров, начальников и политработников РККА. В боях с японскими самураями у озера Хасан и реки Халхин-Гол, на полях Западной Украин-

ны и Западной Белоруссии Красная Армия доказала на деле, что она способна сокрушить в прах любые провокации и с честью постоять за нашу великую родину.

Участники торжественного заседания внимательно слушиваются в слова докладчика, о замечательных боевых подвигах бойцов, командиров, комиссаров, политработников частей Ленинградского военного округа, которые мужественно дерутся с маньчжурской бандой и в борьбе за освобождение финского народа от презренных агентов англо - французских поджигателей войны завоевывают одну блестящую победу за другой.

После доклада тов. Шеховцева, прослушавшего собравшимися с исключительным вниманием, были приняты приветствия вождю народов товарищу Сталину, Народному Комиссару обороны СССР, первому маршалу Советского Союза товарищу Ворошилову, а также Военному Совету Ленинградского военного округа, бойцам и командирам, ведущим борьбу с финскими белообандитами.

По окончании торжественного заседания был дан концерт.

## ТОРЖЕСТВЕННЫЕ СОБРАНИЯ В ЧЕСТЬ 22-й ГОДОВЩИНЫ КРАСНОЙ АРМИИ

МОСКВА, 23 февраля. (ТАСС).

В районах столицы, на фабриках, заводах, в учреждениях, военных частях и учебных заведениях состоялись торжественные собрания, посвященные 22-й годовщине Красной Армии и Военно - Морского Флота.

Торжественное собрание актива комсомола Москвы совместно с бойцами, командирами, комиссарами и политработниками частей Московского гарнизона, открыл секретарь МК и ЦК ВЛКСМ т. Петов. В президиум командира 2 ранга т. Городовиков, героя Советского Союза комитя Прокуров, комбриг Еремешко, полковник А. Осипенко, полковник Дорони, капитан Левченко и капитан Раскова, начальник Политуправления Московского военного округа дивизионный комиссар Лобачев и другие.

С докладом о 22-й годовщине Красной Армии и Военно - Морского Флота выступил Герой Советского Союза за Еремешко. Он рассказал о героическом пути Красной Армии и Военно-Морского Флота. Под руководством Ленина — Сталина создана Красная

Армия, самая сильная в мире. Безграничная любовь к родине, большевистской партии, товарищу Сталину вдохновляет Красную Армию и Военно-Морской Флот на новые победы славу социалистической родины.

Около 500 человек присутствовало на собрании оборонного актива столицы.

Торжественные заседания, посвященные знаменательной годовщине, состоялись также на автозаводе имени Сталина, в военных академиях и других организациях Москвы.

ТАШКЕНТ, 23 февраля. (ТАСС).

Состоялось торжественное собрание партийного, советского и хозяйственного актива совместно с представителями частей Красной Армии, посвященное 22-й годовщине Красной Армии и Военно - Морского Флота.

Под бурную овацию участники собрания избирают в почетный президиум Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

Заслушав доклад командарма 2 ранга т. Апанасенко, собрание почтало приветствия товарищам

Сталину, Молотову и Ворошилову, а также бойцам, командирам и политработникам Ленинградского военного округа.

ХАРЬКОВ, 22 февраля. (ТАСС).

Состоялось торжественное заседание городского Совета депутатов трудящихся совместно с партийными, профсоюзными, комсомольскими организациями, представителями Харьковского гарнизона.

В почетный президиум избираются Политбюро ЦК ВКП(б) и Политбюро ЦК КП(б)У.

Под бурные аплодисменты почетным председателем заседания собравшихся избирают товарища Сталина. С огромным подъемом участники заседания послали приветствия товарищам Сталину, Молотову, Ворошилову, Хрущеву, а также бойцам, командирам и политработникам Ленинградского военного округа.

Торжественные заседания, посвященные знаменательной годовщине, состоялись также в Чите, Благовещенске и других городах.

## ЗА НОВЫЕ ПОБЕДЫ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ!

### НА ОСНОВЕ СОРЕВНОВАНИЯ

Благодаря социалистическому соревнованию имени Третьей Сталинской Пятилетки, литовский цех завода «Республика» план 1939 года выполнил к всенародному празднику — дню Сталинской Конституции.

Вступая в новый год, мы поставили перед собой задачу — закрепить успехи, достигнутые еще лучших показателей. Свое слово передовые рабочие выполняют, производительность труда, с каждым днем увеличивается. Лучший стахановец - формовщик Н. И. Болчутов дневное задание выполняет на 250 процентов, формовщик Б. Анохина — на 220 процентов. Хорошие показатели имеют и другие передовые рабочие и работницы.

Наш цех является ведущим на заводе: он изготовляет продукцию, которой пользуются механический и слесарный цехи, он отливает детали в тракторах, комбайнах и другим сельско-хозяйственным машинам. Особое значение имеет правильная организация производственного процесса, чтобы не допустить остановки в работе других цехов. В нашем цехе каждая модель закреплена за рабочим. Мы заблаговременно подготавливаем рабочее место: материалы, инструменты, обдирочную землю.

Вот у нас недостатки, их не мало. Завод не имеет специальной лаборатории для определения качества чугуна, в производство поступает чугун разного качества. Бывает так, что на отливаемых запальных шарах для двигателя внутреннего сгорания выгорают раковины. Помощница цеха очень тесно.

М. И. КОЛЕСНИКОВ.  
Начальник литовского цеха завода «Республика».



Слесари - автоматчики вагонного участка станции Томск II, выполнявшие январский план на 333 процента, за 15 дней февраля — на 229 процентов. На снимке (слева направо): Е. П. Шалагин, награжденный почетной грамотой Наркома, и Т. В. Гаушков — кандидат ВКП(б). Фото Хатрянска.

### БУДУ ОБСЛУЖИВАТЬ ЧЕТЫРЕ МАШИНЫ

Я работаю на свитчевой фабрике «Сибирь» — машинисткой коробочной машины, обслуживаю 3 машины. Дневное задание перевыполняю.

Я поставила перед собой задачу — в начале марта перейти на обслуживающую четыре машины. Посещая кружки технической учебы. Передаю свои знания молодым работницам. Елена Хомченко работала ученицей в моем цехе. В течение полугода месяца и ее подготовила, теперь она является машинисткой, самостоятельно работает на трех станках.

В. Г. КАЛАЦАЯ.  
Работница фабрики «Сибирь».

### ЗАКРЕПИМ УСПЕХИ

Рабочие кузнечного цеха всевозможного завода, вступающего в социалистическое соревнование за выполнение задания пятилетки по производительности труда в четыре года, брали обязательства: выполнять производственную программу ежемесячно не ниже, чем на 110 процентов, улучшить качество продукции, повысить производительность труда.

Эти обязательства рабочие выполняли: в декабре цех дал продукции на 10 процентов больше, чем намечалось в программе, в январе план также перевыполнен. Производительность труда за последнее время значительно повысилась.

В цехе увеличиваются ряд передовиков - производственников, перевыполняющих дневные задания. Кузнецы тт. Новоселов и Буркалцев выполняют нормы: первый на 352 процента, второй — на 279, молотобойцы: т. Жаров на 279, Ларин дает более трех норм в смену. Стахановец - штамповщик т. Уминов внес ряд рационализаторских предложений, которые дали возможность сократить в два раза время на изготовление деталей в процессе сборки. Качество продукции у нас улучшилось.

Наш цех считается передовым, ему вручено переходящее красное знамя завода. В этом году мы добьемся еще более лучших показателей.

В. И. МОРОЗОВ.  
Мастер кузнечного цеха всевозможного завода.



На снимке: капитан - лейтенант А. П. Безукладников, награжденный орденом «Красное знамя» за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной. Фото-кино ТАСО.

## ВРУЧЕНИЕ ОРДЕНОВ И МЕДАЛЕЙ СОЮЗА ССР

ЛЕНИНГРАД, 22 февраля. (ТАСС).

21 февраля, по поручению Президиума Верховного Совета СССР, Председатель исполнительного комитета Ленинградского городского совета депутатов трудящихся т. Попков, в присутствии заместителя начальника Политуправления Ленинградского военного округа бригадного комиссара т. Абрамова и других работников Политуправления, вручил ордена и медали группе награжденных бойцов, командиров и политработников Красной Армии. Грамоту о присвоении звания Героя Советского Союза, ордена Ленина и медаль «Золотая звезда» вручаются: лейтенанту Григорову, старшему лейтенанту Мясникову, награжденным за образцовое выполнение боевых заданий правительства и проявленные при этом героизм.

Медаль «За отвагу» вручена младшему лейтенанту Зинину, капитану Кривуше, медаль «За боевые заслуги» — красноармейцу Шумову.

МОСКВА, 23 февраля. (ТАСС). 22 февраля Президиум Президиума Верховного Совета СССР товарищ Калинин вручил ордена и медали награжденным.

Грамота о присвоении звания Героя Советского Союза, ордена Ленина и медаль «Золотая звезда» вручаются: лейтенанту Григорову, старшему лейтенанту Мясникову, награжденным за образцовое выполнение боевых заданий правительства и проявленные при этом героизм.

Ордена и медали вручаются группе бойцов, командиров и политработников Красной Армии, награжденных за образцовое выполнение боевых заданий правительства и проявленные при этом доблесть и мужество.

Вслед за тем награды вручаются старшему лейтенанту Назаретскому и товарищу Полюкову, награжденным за образцовое выполнение боевых заданий правительства на фронте борьбы с финской белогвардейщиной, получившие ордена и медали.

Орден «Красное знамя» за доблесть и мужество, проявленные в боях с финской белогвардейщиной, получил: красноармеец Швец, старший лейтенант Мирошников, младший лейтенант Старченко, младший командир Грушков, лейтенант Звездеско, лейтенант Иванов, лейтенант Кубатко, старший лейтенант Мелехин, старший лейтенант Милько, младший лейтенант Никифоров, старший лейтенант Стародубев, лейтенант Чмутов, товарищ Якимов.

Ордена и медали вручаются также другим группам награжденных военных и хозяйственных работников.

## Избирательная кампания в западных областях Украины и Белоруссии

С большим политическим подъемом шло избирательная кампания в западных областях Украины и Белоруссии. На предвыборных собраниях выдвигал кандидатов в депутаты верховных советов СССР, УССР и БССР, избиратели называют имена лучших представителей народа, имена активные включившихся в строительство новой жизни на освобожденной земле.

Из Львова сообщают, что кандидатами в Верховный Совет УССР выдвинуты: на Сталинском избирательном округу № 341 города Львова председатель Львовского городского совета Еремешко, по Радековскому избирательному округу № 332 (город Радехов) режиссер львовского театра имени Леси Украинки, Стадник, по Болоховскому избирательному округу № 339 (город Золочев) сын великого украинского писателя Петр Иванович Франко.

В Виленской области закончено выдвижение кандидатов в депутаты верховных советов СССР и БССР. В Совет Союза выдвинуты три кандидата, в Совет Национальности один, в Верховный Совет БССР — сорос.

На собраниях интеллигенции города Броды кандидатом в депутаты Совета Союза по Бродовскому избирательному округу № 583 выдвинул доктор медицины, заведующий Львовским областным отделом здравоохранения Марьян Иванович Панчишин.

В Виленской области закончено выдвижение кандидатов в депутаты верховных советов СССР и БССР. В Совет Союза выдвинуты три кандидата, в Совет Национальности один, в Верховный Совет БССР — сорос.

В Виленской области закончено выдвижение кандидатов в депутаты верховных советов СССР и БССР. В Совет Союза выдвинуты три кандидата, в Совет Национальности один, в Верховный Совет БССР — сорос.

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА штаба Ленинградского военного округа

В течение 22 февраля на фронте не произошло ничего существенного. На Карельском перешейке наши части, отбрасывая продвижения, выдвинули оборонительный укрепленный

пункт, из них 15 железобетонных артиллерийских сооружений. Ввиду активной свечной метели, действия авиации ограничивались разведывательными полетами.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Бороться за новые успехи

Партийная организация Томского государственного университета пришла к выборам руководящих партийных органов выросшей количественно и качественно, организационно окрепшей.

За отчетный период в партию пришли новые люди, лучше представляли советской интеллигенции. Кандидатами в члены ВКП(б) принят 71 человек. В числе их депутат областного Совета, профессор Кудрявцев, профессор Кессених, отличники учебы студенты: Бычкова, Привалова, Часовникова, Гуров и другие.

На основе решений XVIII съезда ВКП(б), внутри парторганизации создано 8 партийных групп по факультетам. Через них партийная организация усилила связь с беспартийными массами студенчества, сплотила коллектив научных работников, студентов, рабочих и служащих на выполнение указаний XVIII съезда партии о повышении качества высшего образования.

Партийная организация не мало занималась вопросами улучшения качественного состава лекторов. С 1938 года 32 научных работника получили звания кандидатов наук, 2 — звания докторов наук. В 1940 году готовятся к защите диссертации на звание кандидата наук 22 научных работника и на звание доктора наук — 8. Значительно повысилась деловая квалификация всего лекторского состава университета. За отчетный период услужилась партийная прослойка — приняты в кандидаты ВКП(б) 25 человек.

В области учебной и научно-исследовательской работы университет имеет значительные достижения. По итогам зимних экзаменов видно, что университет имеет 71,7 проц. повышенных оценок. Значительно выросло количество отличников и ударников учебы.

Впервые в 1939 году университет выдал влад научной тематикой, издал 145 научных работ. Значительно возросла оборотная тематика.

По инициативе и при непосредственном руководстве партийного бюро успешно проведена первая научная конференция по изучению производственных сил Сибири, по своему научному значению далеко выходящая за пределы университета.

Реализована политика партии в области приближения теории к практике, парторганизация добилась решительного поворота научно-исследовательской тематики к запросам социалистического хозяйства. Был проведен поход с дефектоскопом, имеющим большое научное и практическое значение для железных дорог. Подготовлено к печати 4 учебника, в том числе «Практический курс физиологии растений» профессора Сухорукова и другие. Сейчас идет подготовка еще 10 учебников, которые будут сданы в печать в конце 1940 года.

За успешное выполнение ряда научных и производственных задач университет, как лучший вуз области, получил в 1939 году переходящее красное знамя Обкома ВЛКСМ.

## За что критиковали партбюро

Отчетно-выборное собрание партийной организации в Томском педагогическом институте показало идейно-политический рост коммунистов и повышение общего уровня всей партийно-политической работы.

Партийная организация за отчетный период значительно выросла. В 1939 году вступили в партию 82 студента и 11 научных работников из числа лучших, на деле доказавших беззаветную преданность партии Ленину — Сталину.

Такие молодые коммунисты, как тт. Парадыва, Игнатов, Дорощев, Пивцова являются студентами-отличниками. Научные работники тт. Досекин, Дремов, Бабенко известны всему институту своей активной общественной работой, пользующиеся заслуженным уважением студентства.

Выступившие в прениях товарищи отметили ряд серьезных недостатков в деле роста партийных рядов и воспитания молодых коммунистов. В частности, партбюро совершенно не занималось отбором в партию рабочих. В 1939 г. в партию было принят только один рабочий. Молодые коммунисты Досекин, Агтеев, Оксенин в своих выступлениях заявляли, что партийное бюро не руководило их политическим ростом и на ряду не поинтересовалась, как она учатся, как овладевает большевизмом.

Вызывая исторические решения XVIII партийного съезда, коммунисты пединститута добились серьезных успехов в борьбе за подготовку высококвалифицированных педагогических кадров, улучшение качества учебно-воспитательного процесса.

В зимнюю экзаменационную сессию 72 процента предметов сдали студентами на повышенные оценки. Лучшая 67 группа исторического факультета, взявшая первенство в социалистическом соревновании по институту, имеет стопроцентную успеваемость, 97 процентов повышенных оценок. В институте 397 отличников и ударников учебы. В 1939-40 учебном году заочное отделение пединститута выпустило 179 преподавателей, тогда как в прошлом году только 73. Институт вырастил ряд молодых на-

учных работников, которые неплохо справляются с работой. Партийная организация недостаточно боролась за выполнение учебного плана, в результате чего, они по ряду факультетов оказались невыполненными (исторический факультет), 4 процента неудовлетворительных оценок, полученных студентами в зимнюю сессию, говорят о все еще недостаточной борьбе за повышение качества учебы. Социалистическое соревнование зачастую проводится формально. Этим вопросам партийное бюро уделяло недостаточное внимание.

В помощь изучающим историю ВКП(б) было прочтено 12 лекций. Проведено 8 институтских теоретических конференций по важнейшим произведениям Ленина. На каждой из 15 факультетских теоретических конференций присутствовало свыше 200 человек, проведено несколько товарищеских дискуссий. Теоретические конференции и товарищеские дискуссии прошли на высоком идейно-политическом уровне.

Как положительно, нужно отметить, что 76 проц. студентов получили повышенные оценки по основным марксизма-ленинизма. Коммунисты дали 97 процентов повышенных оценок.

В прениях выступило 20 товарищей. Они, отмечая достижения, подвергали критику недостатки в работе партийного бюро. Тов. Хайленко в своем выступлении отметил, что доклад т. Рекута не был достаточно самокритичным. Среди отдельных коммунистов имели место факты недисциплинированности, утери партийных билетов, выныки. Об этих фактах докладчик не сказал, как и о том, что партбюро недостаточно руководило социалистическим соревнованием, мало занималось работой комсомольской организации. Многие товарищи поочередно, что партбюро по ряду вопросов не занимало строго принципиальной позиции.

Так, например, т. Шамахов указал, что 26 января «Правда» подвергла жесткой критике работу парторганизации пединститута по идеологическому воспитанию вузовской интелли-

генции. Казалось бы, что эту статью нужно широко обсудить в институте, что послужит стимулом к исправлению недостатков. Но партийное бюро и, в частности, тов. Рекута даже не поставили этот вопрос на партийное собрание.

Тов. Леонтьева остановилась на плохой помощи студентам-государственным членам, которые на целый месяц предоставляли сами себе, им не создано нормальных условий для работы.

Тт. Новикова и Окнина критиковали членов партийного бюро за то, что они выпустили из поля зрения курсы по подготовке учителей неполных средних школ, где учатся более 250 человек. На курсах имеется 7 комсомольцев, но они имеют нарушения в по существу никакой работы не ведут. Неоднократно коммунисты ставили вопрос о создании на курсах кандидатской группы, но партийное бюро не помогло им в этом.

Нельзя не отметить неудачное выступление представителя городского комитета партии т. Рассохина, который, не прослушав всего доклада, не ознакомившись с работой партийной организации, построил свою речь только на основе выступлений нескольких товарищей. Все ожидали, что т. Рассохин подвергнет серьезной критике партбюро, передаст оный проведения отчетно-выборных собраний по другим организациям. Но т. Рассохин ограничился похвалой, самой общей критикой по существу «пережевыванием» выступлений предыдущих товарищей. На собрании справедливо отметили, что т. Рассохин выступил «по обязанности».

Работа партбюро признала удовлетворительной, отмечен ряд практических мероприятий по излечению недостатков партийной работы. В новый состав партийного бюро избраны научный работник т. Видалов, тов. Руденко и ряд других. Собрание также избрало 8 делегатов на районную конференцию с резолюцией голодом и 4 — с совещательным.

Г. МОИСЕВСКИЙ.

## К РУКОВОДСТВУ ПРИХОДЯТ НОВЫЕ ПАРТИЙНЫЕ КАДРЫ

ТВИДИСИ, 22 февраля. (ТАСС). Организовано и с большой активностью проходит в Тбилиси выборы руководящих партийных органов. За первые 5 дней отчетно-выборные собрания состоялось в 461 первичной партийной организации столицы Грузии. На собраниях присутствовало 90 процентов коммунистов.

Серьезное обсуждение и жрекала большевистская самокритика вскрыла неудовлетворительную работу ряда партийных бюро, а также секретарей первичных партийных организаций.

К руководству пришли новые политически выросшие кадры. Из 326 коммунистов, избранных за первые 3 дня секретарями партийных бюро и секретарями первичных партийных организаций, 93 человека впервые выдвинуты на руководящую партийную работу.

КВРВ, 22 февраля. (ТАСС). За пять дней отчетно-выборные собрания состоялось в 1498 первичных партийных организациях (50 процентов партийных организаций Квеветы области). Собрания проходят с большой активностью. Янка выявляет 97,7 процента. В прениях по отчетным докладом выступили 12.665 человек — 48 процентов всех присутствовавших на собраниях.

РОСТОВ-ДОН, 22 февраля. (ТАСС). Из 1900 первичных парторганизаций города половина провела отчетно-выборные собрания. Выборы руководящих партийных органов проводят всюду значительно организованнее, чем в прошлые годы. К руководству партийной работой приходят передовики социалистического соревнования — стахановцы, проверенные большевиками.

## Работа лекторской группы горкома ВЛКСМ

Реализована поставленная ЦК ВКП(б) и ЦК ВЛКСМ о пропаганде, Томский горком комсомола в марте 1939 года организовал лекторскую группу в составе 28 товарищей, главным образом студентов и научных работников вузов, имеющих опыт пропагандистской и лекторской работы.

Молодые лекторы с энтузиазмом приступили к порученному им почетному делу — пропаганде идей марксизма-ленинизма. Товарищи в каждой лекции серьезно готовятся. Особенно выделяется лектор Ивченко — студент IV курса истфака пединститута; он читает лекции по истории ВКП(б) и истории СССР, активно работает в лекторской группе с момента ее организации, глубоко изучает «Краткий курс истории ВКП(б)» и произведения классиков марксизма-ленинизма. Он написал реферат на тему «Политическая борьба рабочего класса на юге России в начале XX века». Сейчас тов. Ивченко пишет научную работу «Кто такие варяги».

Тов. Рыбцев очень много работает над собой, читает лекции по произведениям Ленина, Сталина. К лекциям всегда тщательно готовится, поэтому они отличаются глубиной содержания и хорошей формой изложения. Особой популярностью у молодежи пользуется его лекция «Большевистская мораль и нравственность». Хорошо работают лекторы тт. Якушев, Игнатов, Боганов, Мошапков, Кузнецов, Ельцов. Отзывы о прочитанных ими лекциях хорошие.

За 11 месяцев лекторской группой в предпринятых, учрежденных, агитпунктах города проведено для молодежи 275 лекций по вопросам: истории и теории большевизма, политике нашей партии и о международном положении. На лекциях присутствовало 21437 человек и сделано много вопросов. Особый интерес вызывают лекции по вопросам международного положения, собрания наиболее многочисленные аудитории. Лекции, по отзывам слушателей, проходят на высоком идейно-политическом уровне.

Каждой лекции предшествует тщательная подготовка. Например, член комитета ВЛКСМ ТЭЦ т. Курчаев в теме о «Международном положении» стал готовить аудиторию за 15 дней, путем бесед агитаторов в цехах, выпуска стенограмм, оформления клуба валяными пособиями и т. п. Все это способствовало успеху. Хорошо

организовано подготовку к лекциям также секретарь комитета ВЛКСМ станции Томск II Дядик и другие.

Обычно хорошо подготовленная лекция проходит с большим успехом. Например, 1 февраля в горпарткомбинате читалась лекция о международном положении; зал был переполнен слушателями; организатор тов. Дантев провел большую подготовительную работу. 11 февраля в татарском техникуме т. Сигага была прочитана лекция о международном положении, которую с большим интересом прослушало более 200 человек.

Зачастую лекторской группой являются лекции в ее работе есть серьезные недостатки. Крупнейшим из них является узкая тематика, недостаточный контроль за содержанием лекции и крайне неудовлетворительная работа с лекторами. Некоторые лекторы тт. Иванова (мединститут), Шорников, (пединститут) и ряд других уклоняются от поручений группы. Слабо привлекаются к работе также тт. Рукин, Досекин, Феразев (научные работники пединститута). Во многих случаях тематика лекций группой не обсуждалась.

Большим недостатком лекторской группы является погоня за количеством лекций: в октябре было намечено прочитать 70 лекций. Недостаточно забота об организации их, ввиду чего в этом же месяце чтение 20 лекций сорвалось. Горком и райкомы комсомола не провели достаточной работы с секретарями комитетов комсомола по вопросу лучшей организации лекций.

Безобразно относился к проведению лекций секретарь комитета ВЛКСМ медико-ветеринарной школы тов. Пислевский. Он заставил лектора читать лекцию в течение нескольких дней только для того, чтобы узнать время лекции.

Опыт хорошей организации лекции не сделал достоянием всех организаций.

Интерес молодежи к лекциям повысился. Горкому ВЛКСМ первичным комсомольским организациям и лекторской группе нужно решительно улучшить уставую пропаганду марксизма-ленинизма.

Т. КУРИЛОВИЧ.



Секретари школьных комсомольских организаций на семинаре в Деме комсомольского просвещения. На снимке: Н. М. Жилинов (справа) проводит беседу «О ходе выполнения решений X пленума ЦК ВЛКСМ в школах города».

## Отчет и критика

Секретарь первичной парторганизации горсовета Осоавиахима т. Вяткин буквально за три часа до открытия отчетно-выборного партсобрания начал готовить отчетный доклад. Это исключительная безответственность отрицательно сказалась на проведении отчетно-выборного собрания.

Доклад был сделан не самокритично. Тов. Вяткин жаловался на свою, якобы, «загруженность», а на известные партийной работы и т. п. Но он умолчал о том, что сам халатно отнесся к своим обязанностям, не занимаясь вплотную партийной работой; партийные собрания, ввиду плохой подготовки, проходили неорганизованно, стояние на них вопреки, по тем же причинам, часто снимались с повестки дня. Партсобрание не раз указывало на это т. Вяткину, но он не прислушивался к голосу коммунистов.

Выступавшие в прениях тт. Лях, Заболотский, Макаренко, Губин, Палавко и другие указывали на ошибки в работе парторганизации и ее секретаря т. Вяткина. Коммунисты говорили, что роста партийной организации почти не было: в течение года только один товарищ принят в кандидаты партии. Вопросы социалистического соревнования на обсуждение партийных собраний не ставились, выполнение договоров соревнования не проверялось.

Секретарь парторганизации т. Вяткин сам показывал плохой пример. Так, т. Макаренко в своем выступлении сказал, что т. Вяткин, будучи полнотруком учебного пункта ПВХО, работать не хотел.

Исключительно плохо организовано изучение коммунистами «Краткого курса истории ВКП(б)». За весь год проведено только одно товарищеское собеседование тов. Вяткин сам плохо повышает свой партийно-политический уровень.

На партсобрании коммунисты указывали, что Вяткин не любит критику; имеет слишком большое о себе мнение, не желает выполнять волю партийных собраний. Партсобрание признало работу парторганизации неудовлетворительной. Секретарем избран т. Н. О. Лях.

## Собрание комсомольского актива вузов и техникумов

На днях состоялось собрание комсомольского актива высших учебных заведений и техникумов Томска, на котором с докладом о решении бюро ЦК ВЛКСМ по работе комсомольской организации Томского индустриального института выступил секретарь Новосибирского обкома ВЛКСМ тов. Бронзшнц.

В ноябре 1939 года на бюро ЦК ВЛКСМ была заслушана отчет секретаря комитета ВЛКСМ индустриального института т. Седокова о состоянии комсомольской организации института.

Этот вопрос, — говорит т. Бронзшнц, — не случайно заслужил внимание бюро ЦК ВЛКСМ. Комсомольская организация Томского индустриального института, насчитывающая в свои ряды более 50 процентов всех студентов института, не заняла авангардной роли в борьбе за повышение качества высшего образования, не мобилизовала весь студенческий коллектив на выполнение этой своей главной задачи.

Причины низкой успеваемости ведущей молодежи в комсомольцев с предельной ясностью изложили в своем докладе т. Седокова. Они заключаются, прежде всего, в неудовлетворительном руководстве со стороны комитета ВЛКСМ социалистическим соревнованием студентов. Комитет не боролся с формализмом, который имел место в этом важнейшем деле, не добивался того чтобы социалистические договоры проверялись систематически.

Вопросами идейно-политического воспитания комсомольцев комитет занимался от случая к случаю. Бюро не боролся с формализмом, который имел место в этом важнейшем деле, не добивался того чтобы социалистические договоры проверялись систематически.

Вопросами идейно-политического воспитания комсомольцев комитет занимался от случая к случаю. Бюро не боролся с формализмом, который имел место в этом важнейшем деле, не добивался того чтобы социалистические договоры проверялись систематически.

Вопросами идейно-политического воспитания комсомольцев комитет занимался от случая к случаю. Бюро не боролся с формализмом, который имел место в этом важнейшем деле, не добивался того чтобы социалистические договоры проверялись систематически.

Вопросами идейно-политического воспитания комсомольцев комитет занимался от случая к случаю. Бюро не боролся с формализмом, который имел место в этом важнейшем деле, не добивался того чтобы социалистические договоры проверялись систематически.

ЦК ВЛКСМ зимние экзамены текущего учебного года комсомольцы института получали 69,7 процента повышенных и 2,15 процента неудовлетворительных оценок. По такой важнейшей науке, как основы марксизма-ленинизма, неудовлетворительные оценки по комсомолу составляют 2,2 процента.

Среди комсомольцев есть такие, как Бусарова, являющая задолженкой по трем предметам от весенних экзаменов и получившая «неуд» в зимние экзамены текущего учебного года; Зюбин, без уважительных причин не явившийся на три экзамена. Имелся, кроме того, целый ряд комсомольских руководителей, которые получали неудовлетворительные оценки, например, члены комитета ВЛКСМ химико-технологического факультета тт. Усова и Затопляева, комсорги групп: Бакалов, Савченко, Назаров и другие.

Докладчик особо остановился на руководстве первичными организациями комсомола со стороны обкома, горкома и райкома ВЛКСМ. Он подчеркнул, что работники их аппаратов вместо живого, непосредственного руководства первичными организациями отсиживались у себя в кабинетах.

В прениях выступило 16 человек, в том числе секретари горкома и райкомов ВЛКСМ тт. Девятниев, Жолотов, Дозоров, Тизасов, секретари первичных организаций тт. Попов, Мурашов, Евсейко, Бездельных, профессор индустриального института, комсомолец Воробьев и другие.

Выступавшие заявляли, что решение бюро ЦК ВЛКСМ отнеслось не только к комсомольской организации индустриального института, но также и к организациям школ вузов и техникумов нашего города.

Комсорг переводной 34 группы IV курса химического факультета университета Вера Морозова поделилась опытом работы студентов своей группы.

В принятом собранием активом решении говорится: «Постановление бюро ЦК ВЛКСМ одобрить. Недостатки, вскрытые бюро ЦК ВЛКСМ в работе комсомольской организации Томского индустриального института имеют место в большинстве вузов и техникумов города. Обратить внимание комсомольских организаций вузов и техникумов на организацию и повседневное руковод-

Н. УСКОВ.

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СТУДЕНТОВ УНИВЕРСИТЕТА

ТОМСК

Первой научной конференции студентов Томского университета

Горячо приветствуя участников первой студенческой научной конференции. Делаете замечательное дело в борьбе за науку. Сердечно желаю успеха.

Наркомпрос — ТЮРИН.

ТОМСК

Первой научной конференции студентов Томского университета

Всесоюзный комитет по делам высшей школы при СНК СССР приветствует первую научную конференцию студентов университета и желает успеха усердной научно-исследовательской работы, повышающей качество подготовки советских специалистов на благо нашей социалистической родины.

Комитет школ — НОВИКОВ.

ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ СЕКЦИЯ

Химизация современного хозяйства является одним из наиболее характерных признаков новейшего технического прогресса.

Третья пятилетка ставит своей задачей выпуск химической продукции в 1942 году на 14 миллиардов рублей. Химия в третьей пятилетке должна стать и стать одной из ведущих отраслей промышленности, полностью удовлетворяющих потребности народного хозяйства и оборонной страны.

На XVIII парт'езде тов. Молотов говорил: «Здесь особенно важно собрать и наладить кадры. Хорошая организация кадров химиков, инженеров, техников и рабочих, и широко привлечение людей науки к делу развития химической промышленности и внедрения усовершенствованных процессов должны обеспечить выполнение азота». Третья пятилетка — пятилетка химии.

Химический факультет Томского государственного университета вырастил кадры квалифицированных химиков. Одним из средств повышения качества выпускаемых специалистов является привлечение студенчества к научно-исследовательской работе кафедр.

Первая научная конференция студентов университета позволяет итоги большой работы, проделанной в этом направлении. Я хочу кратко характеризовать доклады, поставленные на заседании химической секции.

На первом заседании, после установленного доклада профессора доктора Б. В. Троинова «О современных направлениях в органической химии» было заслушано четыре доклада студентов.

Студентка III курса Т. Ф. Литвинова доложила о своих опытах по получению нитробензола через нитрование нитробензола азотной кислотой в присутствии серной кислоты (руководитель ассистент С. Г. Макавский). В этой работе было показано, что при известном соотношении количества применяемых кислот, возможно проведение нитрования азотной кислотой с меньшей концентрацией, чем это обычно рекомендуется.

Помимо значительного теоретического интереса, эта работа, при дальнейшем ее развертывании, позволяет надеяться на возможность выработки условий промышленного нитрования с большим экономическим эффектом, по сравнению с существующими методами.

Студент V курса А. Б. Барков сообщил о результатах работы бригады студентов университета (Барков,

Сирота, Баховский), выполненной по прому производственной практики на Риддеровском каменноугольном комбинате «Алтайполиметалл». Эта работа «Ферроцианидный метод последовательного определения цинка и кадмия в растворах» (руководитель ассистент Серебряников В. В.) была поставлена по предложению заочного управления, ощущавшего большую необходимость в нахождении экспрессного метода определения кадмия для регулирования отдельных операций производства. Поставленная задача разрешена успешно и новый метод анализа принят производством. Следует отметить, что данная работа является интересным примером сочетания задач производственной практики с интересами завода.

Студент IV курса В. М. Барков в докладе «Кинетика растворения магния в растворах хлоридов» (руководитель доцент Мальцев А. Ф.) ознакомил участников конференции с результатами опытов по изучению процесса разложения (коррозии) магния в различных растворах. Магний в настоящее время находит применение в авиационной промышленности и прочих отраслях промышленности в качестве легкого металла. Большим недостатком магния является его коррозионность. Работа т. Баркова показала, что применяемая для защиты поверхности металла оксидная пленка не является надежной защитой. Необходимо высказывались, более эффективных способов паспированья поверхности магния.

Студенты II курса Б. Г. Михайлов и V курса М. А. Калкино в работе «Демосорбция сероводорода болотными рудами из жидкой фазы» (консультант доцент Петров С. М.) предложили новый метод определения скорости истечения жидкостей. На основе этого метода они определили сравнительную поглотительную способность нескольких сортов болотных руд. Эта работа была начата студентами по собственной инициативе. Результаты ее представляют большой научный и практический интерес.

Опыт конференции показывает, что в научно-исследовательской работе могут успешно принимать участие студенты всех курсов. Пример товарищей Барнова, Литвиновой, Михайлова, Калкина, Баркова и других, подтверждает полную возможность совмещения научно-исследовательской работы с успешной учебной и общественной работой.

Доцент П. П. ПОПОВ, Председатель химической секции.

СЕКЦИЯ „МИНЕРАЛЬНО-СЫРЬЕВАЯ БАЗА СИБИРИ“

21 февраля состоялось второе заседание секции «Минерально-сырьевая база Сибири». На заседании присутствовало около 50 студентов и научных работников университета.

После краткой вступительной речи профессора Григоря было предложено первое слово молодому научному работнику, окончившему университет весной прошлого года, т. В. М. Абакумову. Он выступил с докладом на тему: «Историко-экономическая характеристика Томска». Это — большая теоретическая работа, связанная вообще с определением функций и роли городов в системе государства.

В речах по докладу высказалась доцент А. И. Абрамова — заведующая кафедрой экономической географии. По ее мнению, работу тов. Абакумова можно считать на 75 процентов готовой и представляющей в качестве кандидатской диссертации.

Затем на первом докладе на тему: «Экономико-географическая характеристика Хакасской автономной обла-

сти», сделал студент пятого курса А. М. Бессонов. Он дал характеристику экономики этой области за период с 1930 по 1939 год, отразил развитие в Хакасии за годы сталинских пятилеток промышленности, сельского хозяйства и культуры.

Специалисты, выступавшие в речах дали положительную оценку работе т. Бессонова. Они особо указывали на то, что т. Бессонов сделал не только экономико-статистическое, но экономико-географическое освещение Хакасии, показав размещение промышленности и сельского хозяйства и перспективы их развития, что особенно важно. Наряду с этим, в работе т. Бессонова был отмечен ряд существенных недостатков, которые ему следует учесть.

Молодой научный работник Л. А. Иванова сделала доклад на тему: «Молодые конечные морены ледника Коруму». Данная работа связана с древним оледенением Алтая. Исследования производились на северных склонах горной группы Биш-Ирду, в долине реки Коруму.

Актуальность этой работы очевидна. Изучение динамики ледников за недавнее геологическое прошлое должно обогатить процессы современного оледенения Ойротии и позволит предугадать дальнейшее изменение ее ледников. Вопрос динамики ледников тесно связан с микроклиматом отдельных районов Ойротии, с проблемой орошения, учетом гидро-ресурсов и т. д. В своей работе тов. Иванова синхронизирует последние стадии наступления ледника Коруму со старыми наступлениями ледников Катусского хребта в Центрального Кавказа.

Выступавшие в речах товарищи отметили большое практическое значение докладов на заседании секции в исследовании в интересующей его области, он пришел к постановке ряда других проблем.

Из выступления студента 3 курса тов. Серебрякова видна большая настойчивость и его любовь к математическим исследованиям.

Постановка вопроса, частично разрешенного студентом 3 курса тов. Журко, свидетельствует об извест-

Оживленную дискуссию вызвал доклад Н. Большановой на тему: «Скорость старения сплава медь — алюминий — кремний».

Выступавшие отметили большое практическое значение этой работы, выполненной по заказу Томского электромеханического завода. Выработанный т. Большановой термический режим сплава уже применяется на заводе при изготовлении кожухов электротройных молотков.

Студент Цикунев прочитал доклад о фотохимическом распаде гадолиния производных бензола. Исследования Цикунева показали, что при разложении чисто химических веществ можно с успехом пользоваться методами экспериментальной физики.

Работа физическая секция вызвала большой интерес у студентов физико-математического факультета и научных работников Сибирского физико-технического института.

В. КАТАЕВ, Студент госуниверситета.

СЕКЦИЯ ФИЗИЧЕСКИХ МЕТОДОВ ИССЛЕДОВАНИЯ

19 февраля, на первом заседании секции физических методов исследования студент III курса Федоров сделал доклад о количественном спектральном анализе меди на примесях висмута. Работа т. Федорова представляет значительный интерес. Она выполнена по заданию Красноуральского медеплавильного завода и дает возможность определять с большой точностью количество вредных примесей висмута в меди.

Кроме того, на заседании был заслушан доклад студента Завьяловой о спектральном способе обнаружения углекислого газа и углекислоты в воздухе. Полное разрешение этой проблемы весьма важно для каменноугольной промышленности. Проф. Прилежаева пожелала т. Завьяловой и в дальнейшем продолжать успешную работу в этой области.

21 февраля состоялось второе заседание секции. На заседании с

большим интересом был заслушан доклад студента III курса Гаврилова о рассчитанной им системе зеркал, которая позволяет изучать почти параллельные пучки света различных диаметров. Тов. Гаврилов решил сложные теоретические задачи и дал аналитическое доказательство предположения выдающегося американского физика — экспериментатора Роберта Вуда о том, что вогнутое эллиптическое зеркало позволяет концентрировать лучистую энергию.

Студент V курса Менделеев сделал доклад о своей работе по выяснению роли трения при сжатии. Выступавший при обсуждении доклада проф. Кузнецов указал на необходимость дальнейшей разработки этого вопроса, тесно связанного с актуальными проблемами теории резания.

Студент Цикунев прочитал доклад о фотохимическом распаде гадолиния производных бензола. Исследования Цикунева показали, что при разложении чисто химических веществ можно с успехом пользоваться методами экспериментальной физики.

Работа физическая секция вызвала большой интерес у студентов физико-математического факультета и научных работников Сибирского физико-технического института.

Т. ЮРЬЕВ.

Математическая секция

На заседании математической секции заслушано семь докладов, из них два доклада научных работников: профессора Романова и доцента Туганова и пять докладов студентов: Самарина, Журко, Серебрякова и других.

Следует отметить выступление студента 2 курса Б. С. Самарина, который на конференции сделал два доклада: «О разбиении числа на слагаемые» и «О некоторых вопросах элементарной теории чисел».

Самарин провел большую теоретическую и вычислительную работу, самостоятельно решил поставленную перед собой проблему, несмотря на всю ее трудность. Углубившись в исследование в интересующей его области, он пришел к постановке ряда других проблем.

Из выступления студента 3 курса тов. Серебрякова видна большая настойчивость и его любовь к математическим исследованиям.

Постановка вопроса, частично разрешенного студентом 3 курса тов. Журко, свидетельствует об извест-

ной математической культуре и вкусу этого товарища.

Крупным недостатком работы математической секции является малое число участников конференции и слабая активность студенческой аудитории в обсуждении докладов, что происходит ввиду недостаточного хороша проведенной подготовки. Научные работники — математики должны сильнее привлекать студентов к самостоятельной исследовательской работе.

Среди нашей студенческой молодежи много способных, талантливых математиков. Свистя обязанность руководителей пойти чуть и внимательно к каждому молодому начинающему исследователю, во-первых помочь, дать указания и советы.

У нас имеются все возможности и тому, что на следующей студенческой научной конференции выступить не с пятым, а с несколькими десятками интересных докладов.

Доцент Е. АРАВИЙСКАЯ, Председатель математической секции.

ПОВЫШЕНИЕ УРОЖАЙНОСТИ ХЛОПКА

Для выполнения плана производственной практики мне была предложена тема: «Физиология цветения хлопчатника». Летом 1939 года я уехал на практику. Опыты и наблюдения производились на Ферганской зональной станции в Узбекской ССР. Вся работа проходила под руководством доктора биологических наук К. Т. Сухорукова. Под его же наблюдением были осуществлены полевые опыты и лабораторные исследования.

Разрешению этой проблемы было уделено большое внимание, потому что хлопчатник является важнейшей техникой культуры и повышение его урожайности имеет огромное значение для государства.

Урожай хлопка зависит от количества и размеров коробочек. Через месяц после прорастания на кусте появляются бутоны, которые растут. Через 2—3 дня после цветения ветки опадают, остается выросшая завязь — маленькая коробочка. Она растет в течение 30—45 дней, затем подсыхает, раскрывается, обнаруживая белоснежный комочек хлопчатника. Во многие бутоны не успевают распухнуть. Они высыхают и также, как и мелкие коробочки, опадают. Некоторые «чуждые» уверяли, что это явление не снижает урожай, но данные передовой науки говорят об обратном.

При густоте посева хлопчатника в 70 тысяч кустов на гектар урожайность достигает 30 центнеров. Каждая коробочка весит до пяти граммов. На каждом кусте вырастает 9 коробочек, а заматывается на нем 70—90 бутонов. Надо заметить, что «охрапение» одной коробочки на каждом кусте повышает урожай на 3,5 центнера с гектара.

Причинами опадания бутонов, как известно, являются: недостаточность

влаги, высокая температура, недостаточное минеральное удобрение, неравномерное распределение питательных веществ в самом растении и т. д.

Наши опыты и исследования показали, что накопление питательных веществ в растении происходит равномерно. Расход же их бывает неравномерным. Бутоны на свой рост и дыхание употребляют много питательных веществ, а цветки еще больше. Требуется уменьшать приток питательных веществ, но если их не хватает, то цветки используют на дыхание жизненно-важные вещества завязи. Такая «истощенная» завязь представляет систему с вершотным равновесием, нарушаемым любыми неблагоприятными условиями. Эти условия и объясняется разное количество опадания завязей.

В период плодобразования прирост сухой массы стебля прекращается, а вес его уменьшается. Из стебля выкачиваются все запасы питательных веществ. Одновременно происходит резкое уменьшение гормонов, необходимых для развития коробочки. Истощенная завязь не получает из листьев и стебля достаточного количества питательных веществ и гормонов, что ведет к дальнейшему ослаблению, приостановлению роста завязи и к полной гибели ее.

В результате моего исследования, можно сделать вывод, что развитие мощного куста обеспечивает лучшее питание коробочек. Чтобы после отцветания завязь не была чрезмерно истощенной, необходимо провести опыты по уменьшению энергии дыхания цвета. Видно, здесь можно найти хотя бы частичное решение столь сложной и интересной проблемы.

В. В. ФИЛИПОВ, Студент 5 курса университета.

СОЦИАЛ-ПРЕДАТЕЛЬ БЛЮМ И ЕГО КОМПАНИЯ

Французская «социалистическая» печать продолжает ожесточенный поход против рабочих и крестьян Франции, против Советского Союза, против Финляндской Демократической Республики Гусельно «социалистическо» газеты поднимали истинный антикоммунистский вой, стремясь показать, что они не хуже, чем какая-нибудь «Тан» или «Митинг». Умеют лгать и лицемерить в роду своим капиталистическим хозяевам из «Комитте де Форж». Рабочие и крестьяне гонят на войну во имя прибылей господ капиталистов, а «рабочий», «социалистическая» печать трубит о войне «за демократию, за победного конца. Коммунистическая партия распускала, тысячи коммунистов и передовых беспартийных рабочих брошены в тюрьмы и концентрационные лагеря, тысячи интеллигентских трудящихся, избранные народом депутаты парламента — коммунисты лишены депутатских полномочий, коммунистические газеты закрыты, в стране свирепствуют военные трибуналы, а Блюм и другие предатели из рядов «социалистической» партии называют этот режим террора в политическом беспредельном демократией».

Они выступили инициаторами закрытия коммунистических газет и роспуска всех массовых демократических организаций.

Французская полиция распустила десятки массовых народных организаций, но она не тронула «социалистической» партии. Повторилась история июльских дней 1914—1918 гг. генеральный штаб поднял вопрос об аресте трех тысяч профсоюзных и социалистических деятелей. Но министр внутренних дел Мальи, считая «социалистов» для себя полезными, возстал на их защиту. Префекты полиции не тронули вождя ив империализма.

Полночный список предателей французского рабочего движения, таких, как Мильтеран, Бриан, Вевилан, Реновель, Лаваль, пополнил имена Блюма, Жуо, Фор и других астонов социал-реформизма.

Леон Блюм — сын одного из богатейших банкиров Франции. Это самостоятельный буржуа, владеющий крупными шедовыми фабриками Франции. По профессии Блюм — адвокат. Он неоднократно выступал на судебных процессах, защищая за крупные гонимые интересы крупных капиталистических фирм. В 1926 году социализм Морен так писал о Блюме в связи с его «адвокатской практикой»: «Как фальшивый то революционер, которые утверждают, что они хотят уничтожить и переделать капиталистическое общество, но которые укрепляют своими адвокатскими выступлениями это общество, позволяя в

то же время широко и щедро вознаграждать себя за защиту этого общества».

В 1920 г. на Турском конгрессе «социалистической» партии, когда произошло раскол и лучшие элементы партии встали под знамена Коммунистического Интернационала, Блюм выступал как лютый враг образовавшейся коммунистической партии.

Завоевав доверие французских капиталистов, Блюм, впервые избранный в палату в 1919 г., начинает приобретать известность в парламентских кругах и становится лидером «социалистической» фракции палаты депутатов.

Блюм поддерживал все реакционные правительства, в том числе кабинеты Пуанкаре, Бриана и Тарье. С особым рвением он ратовал за внешнюю политику министра иностранных дел Бриана, целью которой было создание антисоветского блока капиталистических держав.

В 1930 г. был разоблачен крупный финансист — мошенник Устрик. Оказалось, что Блюм был одним из «его людей». Устрик дал Блюму за услуги 600 тысяч франков на поддержку газеты «Попюлер». Блюм выступил в суде адвокатом проворованного компаньона Устрика.

1935 год прошел во Франции под знаменом роста рабочего движения и влияния коммунистической партии. Под напором масс Блюм был вынужден сделать вид, что он стоит за сотрудничество «социалистов» с коммунистической партией. Когда было

сформировано правительство во главе с Блюмом то под названием пролетариата это правительство пошло на изданье некоторых законов, касавшихся положения трудящихся масс. Но стоило только французским миллиардерам прыгнуть на Блюма, как этот глава правительства начал расписываться перед господами капиталистами в заверениях, что он намерен действовать только в рамках капиталистического строя.

Будучи председателем совета министров, Блюм иронично провозгласил политику «немешательства», в результате которой республиканская Испания погибла. После своей отставки Блюм продолжал политику поддержки французской реакции и ее внешнеполитического курса направленного на стяжание СССР в войну для выгоды англо-французского капитала. После начала войны в Европе Блюм охотничьи сбросил маску и стал открыто выступать с призывами и войне, не стеснялся никакой клеветой против рабочего класса Франции и против СССР. После декрета о запрещении коммунистической партии Блюм писал в своей газете: «В мероприятиях правительства нет ничего неожиданного. Большинство нашей партии выйдут эту меру естественной и законной».

2 января Блюм опубликовал в «Попюлер» статью, содержащую его возмущенное обращение к своей партии. Констатировал в этой статье, что командарм зарплата, Блюм заявил, что по отношению к буржуазным партиям у него нет никаких «политических намерений», что он готов с ними сотрудничать и т. д.

16 января состоялось заседание палаты депутатов, на котором «социалисты» выступили и голосовали за лишение коммунистических депутатов депутатских полномочий. Лидер

одной из французских буржуазных партий прямо заявил на этом заседании, что, требуя репрессий против депутатов — коммунистов, он лишь использует ту аргументацию, с которой выступил Блюм на Турском конгрессе в 1920 году.

Близжайшим коллегой Блюма по руководству «социалистической» партией является ее генеральный секретарь Поль Фор. Некоторое время тому назад социалистическая пресса немало писала о «разногласиях» в партии о «бюджетных» и «фористах», между которыми якобы шла борьба «о важнейших принципиальных вопросах». Шума, действительно, провозгласил много, произносились громкие речи, но все кончилось полюбовным соглашением и принятием безобидных резолюций.

Фор всегда выступал в качестве лютого врага коммунистической партии. В мае 1939 г. на съезде партии он добился принятия резолюции, запрещающей членам «социалистической» партии участвовать в массовых организациях трудящихся — «Обществе друзей СССР», «МОНП» и др. — в частности и потому, что в этих организациях состоят коммунисты.

Фор пользуется большим влиянием среди «социалистических» партийных ячеек, так как от него зависит распределение хорошо оплачиваемых «степных» местечек.

Леон Блюм и Поль Фор лидерствуют в «социалистической» партии, в профсоюз же роль заправных — предатели возложена на Леона Жуо, занимающего пост секретаря Генеральной федерации труда (объединения французских профсоюзов).

на всех перекрестках о том, что в случае возникновения войны он отвечает на нее организацией всеобщей забастовки. Однако, когда война разразилась, Жуо без труда переменял свои взгляды и сделался ярким защитником империализма и сторонником войны «до победного конца».

В 1919 году он активно содействовал срыву всеобщей стачки, подготавливая ее французскими, английскими и итальянскими рабочими. За свои заслуги перед французскими капиталистами Жуо получил пост представителя Франции в Международном бюро труда при Лиге наций.

Жуо целиком поддерживает новую империалистическую войну. Он является одним из организаторов наступления на права и жизненный уровень французских рабочих. По его инициативе, Бюро Генеральной федерации труда приняло решение об исключении коммунистов из профсоюзов. Этим путем предатели пытаются лишить профсоюзы того боевого ядра, за которым шли и которому доверяли французские пролетарии.

Рабочие, разовые члены профсоюзов и активисты, не хотят идти за руководством Конфедерации Задуманная Жуо реорганизация профсоюзов не удержит. Тогда Жуо, пользуясь случаем, разгоняет некоторые профсоюзные ячейки. Уже ликвидировано 150 рабочих организаций.

В 1920 году В. И. Ленин назвал Жуо одним из гнуснейших социал-предателей. Последующие 20 лет целиком подтвердили ленинские слова. Официально Жуо беспартийный, «честный социализм», но на деле он тесно связан с Блюмом и Фором и рука об руку с ними предает интересы французского трудового народа.

Социалистические толпы буржуазии рассчитывали роспуском коммунистической партии поправить свои плохие дела, но они провалились. Тираж «Попюлер» продолжает падать. На страницах «Попюлер» все чаще печатаются статьи социалов, залагулившись на падение влияния их партии. Так, в номере за 9 декабря 1939 г. социалистический активист Эварар прямо заявляет, что партия должна заняться вопросом о своем бесславии.

Французские рабочие сваливаются вокруг коммунистической партии, верного защитника французского народа. Компартия не свернула своей знамен. Перед лицом ватиска черной реакции коммунисты смело поднимают свой голос против преступной войны, против французских империалистов и их социалистический слуг. Запрещенная «Юманите» — боевой орган компартии Франции, — как колокол о враге почти совет своим набоном борьбе, в борьбе над буржуазно-империалистическим аппаратом.

Б. ГУЦИН

НОРВЕЖСКИЕ ТРУДЯЩИЕСЯ ВЫСТУПАЮТ ПРОТИВ ВОЙНЫ

ОСЛО, 22 февраля. (ТАСС). По сообщению норвежской газеты «Арбеттерен», собранной членом профсоюза рабочих земли и леса района...

но английские газеты систематически публикуют обращения к норвежскому народу, призывая его к войне. Мы требуем, чтобы правительство решительно выступило против деятельности сторонников войны...

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ КОММУНИСТОВ ВО ФРАНЦИИ

БРИССЕЛЬ, 22 февраля. (ТАСС). По сообщению газеты «Дерьерр», политические власти в Париже в последние дни прозвали ряд обысков и арестовали 16 человек по обвинению в ведении «антигосударственной пропаганды».

Выделенная палатой депутатов специальная комиссия подтвердила свое прежнее решение о лишении прав 60 депутатов коммунистов. Специальная комиссия французского сената вынесла решение об исключении из сената сенатора - коммуниста Шапена.

Военные действия в Западной Европе

ПАРИЖ, 21 февраля. (ТАСС). Сообщается, что вчера на фронте день прошел спокойно. Ночью отмечены слабые перестрелки артиллерии и пехотных частей в разных пунктах.

рассеять группы германских рабочих, соорудивших площадки для батарей. Вчера английские патрульные корабли дважды атаковали германские подводные лодки.

НОРВЕЖСКИЙ ЖУРНАЛИСТ О БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЯХ КРАСНОЙ АРМИИ НА СЕВЕРЕ ФИНЛЯНДИИ

ОСЛО, 22 февраля. (ТАСС). В норвежской печати опубликован ряд статей, в которых отмечалась высокая боевая выучка и блестящая техника Красной Армии.

ли русские коммунисты на севере. Откуда же, спрашивается, здесь появились финны? Ведь при своем наступлении русские полностью очистили территорию от врага.

ПАРИЖ, 22 февраля. (ТАСС). Информационное бюро передает: «Западные Букендорфа, германский разведывательный отряд, проливший выруб французской территории, заметил приближающийся грузовик».

ПАРИЖ, 22 февраля. (ТАСС). Информационное бюро передает: «Верхнее командование германской армии сообщает, что германская авиация проводила удачные разведывательные полеты над Восточной Францией».

БОЛГАРСКАЯ ГАЗЕТА ОБ УСПЕХАХ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В ФИНЛЯНДИИ

СОФИЯ, 22 февраля. (ТАСС). Болгарская печать уделяет огромное внимание успехам советских войск в их борьбе с белофиннами.

войска продолжают наступление при поддержке моторизованных частей артиллерии и авиации. Они делают невиданные до сих пор в истории войны успехи, они прорывают укрепленные линии, сооруженные по последнему слову военной техники.

ВОЙНА НА МОРЕ

БЕРЛИН, 20 февраля. (ТАСС). Информационное бюро передает: «Германская подводная лодка потопила английский эсминец «Дарлинг»».

пня, с начала войны потеряли суда, водоизмещением в 1.059.766 тонн. По германским сведениям, возмещенные потопленных с начала войны судов составляет полтора миллиона тонн.

БЕРЛИН, 21 февраля. (ТАСС). По сообщению информационного бюро, через Панамский канал прошел английский десантный корабль.

1-й этап, для женщин на лыжах — от памятника Ленину до Дворца труда, по проспекту Ленина.

БЕРЛИН, 20 февраля. (ТАСС). Информационное бюро сообщает, что, в результате налета германских самолетов на английское и шотландское побережье и Шетландские острова, потоплены два английских миноносца и вооруженный торговый пароход.

2-й этап, для мужчин на лыжах — от Дворца труда по Батальонскому переулку до Красноармейской, по Алтайской улице.

ЛОНДОН, 20 февраля. (ТАСС). Рейтер передает, что за последнюю неделю, окончившуюся 18 февраля, потоплено 5 английских и 15 нейтральных судов, водоизмещением свыше 86.000 тонн.

3-й этап, для мужчин лыжников в противогазах — по Красноармейской ул. до улицы Герцена.

СООБЩЕНИЕ АНАТОЛИЙСКОГО АГЕНТСТВА

АНКАРА, 22 февраля. (ТАСС). Анатолийское агентство публикует опровержение ТАСС, помещенное в советской печати 20 февраля.

Помещая это опровержение ТАСС, агентство снабжает его следующим примечанием: «Анатолийское агентство сообщает, что анкарские круги также присоединяются к этому опровержению ТАСС».

РОСТ ЦЕН В ЯПОНИИ

ТОКИО, 22 февраля. (ТАСС). По данным японского банка, средний индекс цен на товары в 15 февраля в Токио составил 250,6 процента (за 100 взят уровень цен в 1914 году).

составляют 270 процентов от уровня 1914 года, на тоннаже—283 процента, одежде—195 процентов и прочие товары—243 процента.

ГАЗЕТА „АСАКИ“ О ФРАНЦУЗСКОМ ПРОТЕСТЕ

ТОКИО, 21 февраля. (ТАСС). Вчера французский посол Апри вручил заместителю министра видела Таки повторный протест против бомбардировки японской авиацией Ханой-Кумьинской железной дороги.

протест, заявленный 5 февраля, бомбардировка дороги продолжается. Таки ответил: «Принимаю ваше представление, однако японское правительство не может неохотно, что Ханой-Кумьинская дорога играет важную роль как путь, по которому оказывается помощь Чаю Кай-ши».



В детской музыкальной школе обучается музыке и пению 250 детей, школьного возраста. На снимке: ученицы - отличницы музыкальной школы.

О ПОРЯДКЕ ПРОВЕДЕНИЯ ТРАДИЦИОННОЙ ВОЕНИЗИРОВАННОЙ ЭСТАФЕТЫ ИМЕНИ XXII ГОДОВЩИНЫ РККА И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

Распоряжение исполкома Томского горсовета от 22 февраля № 9. 1. Для лучшего проведения традиционной воензированной эстафеты имени XXII годовщины РККА и Военно-Морского Флота прекратить 24 февраля...

ОБОРОННЫЕ КРУЖКИ В ШКОЛЕ

Учителя 18 неполной средней школы активно готовят себя к обороне родине. В школе организованы кружки ПВХО, Ворошиловских стрелков.

Все учителя школы вступили в члены Осоавиахима, каждый из них обязался сдать нормы не менее, как на один оборонный значок.

Выставка памяти Джордано Бруно

В научной библиотеке Томского университета открылась выставка, в связи с 340-летием со дня смерти Джордано Бруно.

За решительный отказ отречься от своего учения Бруно, по приговору инквизиции, был схвачен и 17 февраля 1600 года сожжен живым на костре.

МАРШРУТ ВОЕНИЗИРОВАННОЙ ЭСТАФЕТЫ

24 февраля проводится воензированной эстафеты имени XXII годовщины РККА и Военно-Морского Флота. Судейская коллегия утвердила следующий маршрут эстафеты:

VI-й этап, для женщин на лыжах, — от памятника Ленину до почты. VII-й этап, для женщин бегунов, — от почты до аэродрома.

Происшествия

Хулиганство. Работник Томского Лысенко М. П. на Иркутской улице приставал к гражданам с помощью милиции Лысенко был задержан.

проспекте Фрунзе у магазина № 14 группа нарушил общественный порядок гр. Вагнов, не имеющий определенного места работы.

По следам писем

В редакцию газеты «Красное Знамя» 28 января поступило письмо работника Х. Ф. Н., в котором он указывал на систематическое нарушение трудовой дисциплины педагогом В. М. Духовым.

Заведующий горсоветом тов. Горшков сообщил редакции, что факты подтвердились полностью. Духова за прогулы сняты с работы по статье 47 КЗОТ п. 1, как прогульщица.

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. В. Луначарского. 24 февраля — ДЕНЬ БЕСПРИДАНИЦА. 25 февраля — ВЕЧЕР МАЧЕХА. 25 февраля — СЫНИЦКА. КИНО ИЗМ. М. ГОРЬКОГО. 24 февраля ЧЕТВЕРТЫЙ ПЕРИСКОП.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ордена Ленина институт физической культуры имени П. Ф. ЛЕСГАФТА в Ленинграде. ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ на I курс 1940—41 учебного года.

СИБИРСКОЙ ОБЪЕДИНЕННОЙ АВИАУСТРОИТЕЛЬНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ ТРЕСТА ЛЕСНОЙ АВИАЦИИ. ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ИНЖЕНЕРЫ И ТЕХНИКИ.

ЛЕНТОРИЙ УНИВЕРСИТЕТА, неостановившаяся лодка АСС. В. Д. Павлова. СРОК ОБУЧЕНИЯ—4 ГОДА.

Продается квартира (ул. Горького, № 22-3). Продается подполье (ул. Советская, № 19).

ТРЕБУЮТСЯ: ТОМТОРГУ. БУХГАЛТЕР-РЕВИЗОР, БУХГАЛТЕР-ПРОИЗВОДСТВЕННИК, СЧЕТОВОДЫ-УЧЕБНИКИ.